

多部委发文推进水产养殖业绿色发展——

既提供放心水产品
又还百姓秀丽景色

日前,农业农村部会同生态环境部、自然资源部、国家发展改革委等联合印发了《关于加快推进水产养殖业绿色发展的若干意见》(以下简称《意见》)。这是新中国成立以来第一个经国务院同意、专门针对水产养殖业的指导性文件,对水产养殖业转型升级具有重大意义——

在近日举行的国新办新闻发布会上,农业农村部副部长于康震说,今后我国将优化水产养殖业绿色发展的空间布局、产业结构和生产方式,推动水产养殖业大国向水产养殖业强国转变,既为百姓提供优质、安全、生态的水产品,又还百姓清水绿岸、鱼翔浅底的秀丽景色。

产管结合
保障水产品质量安全

2018年,我国水产养殖总产量超过5000万吨,占水产品总产量的比重达78%以上,成为世界上唯一养殖水产品总量超过捕捞总量的主要渔业国家。随着水产养殖业供给侧结构性改革持续推进,生态养殖模式迅速铺开,稻渔综合种养如火如荼,生态渔业模式走俏各地,水产养殖业发展亮点纷呈。

农业农村部渔业渔政管理局局长张显良说,水产品理想的健康食品。根据《中国居民膳食指南》推荐,每日摄入水产品应达到40克以上。但是,我国目前每日人均水产品摄入量仅为30克左右,为全球人均水平的56%,离推荐摄入量还有很大发展空间。

数据显示,我国水产品质量安全水平总体稳定向好,连续6年产地监督抽查合格率都在99%以上,市场例行监测合格率由2013年的94.4%提高到了2018年的97.1%,多年来未发生区域性重大水产品质量安全事件。张显良说,我国

水产品总体是安全的,消费者完全可以放心食用。在保障水产品质量安全方面,有关部门一直坚持产管结合、标本兼治,打好“组合拳”。

为确保水产品质量安全,《意见》提出了三方面措施,一是强化投入品管理。强化水产养殖用饲料、兽药等投入品质量的监管,加强水产养殖用药指导。二是加强质量安全监管。强化属地监管职责,加大产地养殖水产品质量安全风险监督检查力度,推动养殖生产经营者建立健全养殖水产品追溯体系。三是加强疫病防控。健全水生动物疫病防控体系,全面实施水产苗种产地检疫和监督执法,优化水产养殖用疫苗审批流程,加快疫苗推广和应用。

有减有留
科学划定空间布局

尽管水产养殖业为解决“吃鱼难”作出了贡献,但产业发展依然存在制约因素。从外部环境看,养殖水域周边的各种污染,严重破坏了生态环境;经济社会发展建设和用地不断扩张,使水产养殖水域空间受到了严重挤压。从内部

环境来看,水产养殖布局不尽合理,部分地区近海养殖网箱密度过大,水库、湖泊养殖网箱网围过多过密,一些可以合理利用的空间,如深远海、水稻田、低洼盐碱地等却没有开发,或者开发利用得不够。

从2016年起,农业农村部启动了新一轮养殖水域滩涂规划的编制工作,要求各地合理布局水产养殖生产,依法划定禁止养殖区、限制养殖区和允许养殖区。目前,主产县规划编制已基本完成,77%的主产县政府已经发布了规划。“规划必须依法依规,不得以产业发展规划替代空间规划,不搞禁养区扩大化,也不搞产业保护主义,该减的要减下来,该留的也要留下来。”于康震说,将继续推动养殖水域滩涂规划编制的发布,实现全覆盖。

记者注意到,一些地方在处理水产养殖业发展与环境保护关系时出现了偏差,简单粗暴地搞“一刀切”,一禁了之、一拆了之。针对上述问题,《意见》明确要求,一是不该禁的不能禁,要科学划定禁养区。要坚决防止全区域、全流程、全海域“一刀切”,盲目扩大禁养范围。二是该禁的要坚决禁,但要给予合理补偿。对于法律法规明确禁养的区域,养殖设施要坚决拆除;对在全民所有水域未依法取得养殖证的,养殖设施也要依法拆除。同时,要考虑养殖户的合法权益,依法给予合理经济补偿。

“水产养殖问题是长期发展中产生的,解决问题也需要一定时间,不可能一蹴而就。因此,不能急功近利。”于康震强调,要通过政策引导和资金支持引导养殖户提高健康养殖水平,提升养殖尾水处理能力,实现生产和环境协调发展。同时,要落实养殖户权益保护制度,对因公共利益需要退出的,要依法给予补偿,并妥善安置渔民的生产生活。

以渔净水
修复水域生态环境

近年来,社会上有一些声音,认为水产养殖对环境有负面影响。于康震表示,并不是所有水产养殖品种和养殖方式都会给水生态环境带来负面影响。事实上,高密度、不合理的投饵型养殖方式会对环境产生比较大的影响,科学合理的养殖方式则能对水生态环境起到一定的净化修复作用。

“水产养殖与水环境污染之间不能简单画等号。但是,一些地方水产养殖与水生态环境两者之间的关系处理得不太好,发生了水产养殖污染环境的事情。”于康震表示,从总体上看,水产养殖带来的负面影响有限。

根据《第一次全国污染源普查公报》,水产养殖排放量占农业排放量的4%。水产养殖污染物大多为氮磷等有机物,主要会造成水域环境富营养化,对水体的影响总体不是很大。

同时,我国海水养殖中贝藻类以及淡水养殖中的鳊、鳙等滤食性鱼类,都不是投饵型的水产养殖品种。其中,贝藻类占海水养殖总量的83%,滤食性的鳊、鳙类占淡水养殖总量的25%。这些养殖品种都对环境有着良好的净化修复作用。中国工程院研究显示,海水贝藻类养殖每年可以移出碳120多万吨,生态效益显著。

尽管如此,于康震表示仍要高度重视水产养殖对环境可能带来的负面影响。《意见》将改善养殖环境作为水产养殖业绿色发展的重要内容,提出了科学设置网箱网围、开展养殖尾水和废弃物治理等多项举措。同时,还重点强调要发挥水产养殖的生态属性,鼓励发展不投饵的滤食性鱼类和滩涂浅海贝藻类增养殖,开展以渔净水、以渔控水、以渔抑藻,修复水域生态环境。

中国近年对全球绿化
增量贡献比居全球首位

近日,美国航天局等机构研究人员在新一期英国《自然·可持续发展》杂志发表论文说,他们在分析了美国航天局“特拉”号卫星和“阿卡”号卫星的观测数据后发现,全球从2000年到2017年新增的绿化面积中,25%以上来自中国,中国对全球绿化增量的贡献比居全球首位。

记者日前就此采访了该项研究的主要负责人——美国波士顿大学地球与环境系教授瑞安·梅内尼,以及该论文第一作者——波士顿大学地球与环境系博士生陈驰。

“在观测到地球绿化面积增加后,我们最初以为主要原因是气候变暖等环境因素促进了植物生长。但对相关数据的分析显示,中国在植树造林和集约农业等方面也为此作出了巨大贡献。”瑞安·梅内尼表示。

“全球的变暖趋势与全球农作物净初级生产力的分布十分吻合,中国等发展中国家植被叶面积增加得最为明显。”陈驰表示,2000年至2017年间,全球绿化面积增加了5%。中国和印度在陆地植被面积只占全球总量9%的情况下,对全球绿化增量的贡献约1/3,“其中中国贡献了全球绿化增量的约1/4,令人赞叹”。

“这项发现与人们原本设想的情况相反。中国等发展中国家通过植树造林和提高农业效率,使得其在全球绿化方面占据了主导地位,而不是大家想象中的发达国家。”陈驰表示,中

国贡献中42%来自植树造林,32%来自集约农业。集约农业可使人们在相同面积的土地上种植更多的农作物,而北半球大规模植树造林等护林活动更加显现了人为因素的重要性。例如在中国,人为管理的森林的面积增速比自然生长的森林的面积增速要大29%。“这也充分体现了中国对生态文明建设和可持续发展的高度重视。”

“绿化地球,中国是榜样。”瑞安·梅内尼认为,中国在植树造林方面为其他国家提供了良好范例,“中国政府大力推进生态文明建设,实施了诸多植树造林项目,努力绿化这片土地”。他表示,随着科技的发展,中国有可能采用更加先进的农业技术和更加科学的管理方式来实现可持续发展的目标,“这也推动中国日益成为全球生态文明建设的重要贡献者和引领者”。

“中国坚持走绿色发展和可持续发展之路,展现了大国的责任和担当。”陈驰对“绿水青山就是金山银山”印象深刻,认为这一重要发展理念对于保护生态环境,实现绿色发展具有重要意义。“中国实施了许多重要的生态环保工程来保护和扩大森林面积,例如三北防护林、天然林保护、太行山绿化等,有效地减少了土地沙漠化,降低空气污染以及应对气候变化,这将为全球绿地面积增加继续发挥重要促进作用。”吴乐诺

检察机关为生态文明建设
提供有力司法保障

近日,国新办召开新闻发布会,邀请最高人民检察院副检察长张雪樵介绍中国生态环境检察工作情况。张雪樵表示,近年来,全国检察机关坚持以办案为中心、以专项活动为抓手,围绕大气污染、水污染、土壤污染和农村环境综合治理等方面的违法犯罪行为开展监督,为依法打好污染防治攻坚战、深入推进生态文明建设提供司法保障。

生态环境检察是检察工作的重要组成部分。统计数据显示,2018年,全国检察机关共批准逮捕涉嫌破坏环境资源保护罪9470件15095人,同比上升51.5%;起诉26287件42195人,同比上升21%。据最高检检委会专职委员、第一检察厅厅长张智杰介绍,在检察机关办理的破坏环境资源保护类案件中,罪名相对集中,滥伐林木犯罪和非法占用农用地犯罪占50%左右,非法采矿犯罪上升迅猛,2018年全国检察机关批准逮捕非法采矿案件数和案件数同比分别上升了190%和145%。

此外,最高检还以挂牌督办等形式,加大对此类案件的指导。据统计,2018年,最高检单独或与公安部、生态环境部联合挂牌督办了长江流域系列污染环境案等56起重大环境污染案件,联合林业和草原局对10起重大涉林刑事案件挂牌督办。最高检还挂牌督办了湖南洞庭湖区下塞湖矮围“6·21”犯罪案件。

在推动行政执法与刑事司法衔接工作方面,2018年,经检察机关建议,行政执法机关共移送涉嫌破坏环境资源保护犯罪案件3550件4782

人;监督公安机关立案涉嫌污染环境罪案件3140件3942人。

为了避免“案子办了,人也判了,污染依旧”,检察机关还结合办案,积极开展生态恢复检查工作,引导犯罪嫌疑人、被告人积极履行生态修复义务,并综合考虑实际修复等因素,对案件作出相应处理。截至2018年12月底,建立各类生态环境修复基地459个。2018年,共补植复绿树木8591万株,增殖放流鱼苗7467万尾,恢复耕地8.4万亩,当事人缴纳生态修复费用3.6亿元。

检察公益诉讼制度的发展和完善也给生态环境检察工作提供了强大助力。张雪樵说:“中国检察机关通过办理公益诉讼案件,与行政机关形成合力,能够解决公地治理的世界性难题,这是中国检察公益诉讼制度的独创之处,也是生命力彰显的所在。”

2019年1月,最高检进行内设机构改革,正式组建第八检察厅作为承办公益诉讼检察业务的专门机构。最高检第八检察厅厅长胡卫列表示,“我们筹建以来,推动了在全国基层法院实现公益诉讼办案的全覆盖,同时推进制度机制建设,促进了办案的规范化。”胡卫列说,前不久,最高检与九部委联合下发公益诉讼检察协作意见,解决了检察机关在公益诉讼过程中与行政机关共同面临的很多具体问题,地方检察机关也主动争取党委和政府支持,出台了支持检察公益诉讼工作的规范性文件,为检察公益诉讼制度健康持续发展提供了良好基础。

彭波

视觉新闻

雨水时节植树忙

2月18日,四川省华蓥市华龙办事处上坝桥村的村民在改造后的荒坡地上搬运即将栽种的果树幼苗。

华蓥山区的群众坚持走“绿水青山就是金山银山”的路子,抓住“雨水”良好时节,纷纷走向荒山荒坡植树造林、绿化家园。黄有国 特约记者 邱海鹰 摄

游客从来不能擅自前往珠峰登山大本营
——官方详解珠峰保护区规定

近日,西藏珠穆朗玛峰国家级自然保护区(以下简称“珠峰保护区”)禁止游客进入保护区核心区引发热议,还造成了珠峰“永久封山”的错误说法。为此,记者就保护区内旅游、登山、科考等活动的相关规定,咨询了西藏自治区相关部门。

保护区与景区有区别

珠峰保护区管理局向记者提供的保护区范围示意图显示,保护区范围涉及西藏日喀则市定日、定结、聂拉木和吉隆四县,总面积约3.38万平方公里,有近10万人长期生活在该区域内。

保护区分为核心区、缓冲区和实验区三种功能分区。其中,珠峰所在区域位于南部边缘,被称为“珠穆朗玛核心区”,面积约3000平方公里。除珠峰外,世界第四高峰洛子峰、第五高峰马卡鲁峰和第六高峰卓奥友峰均在此区域内。

关于核心区,《自然保护区条例》(以下简称《自然保护区条例》)有如下表述:核心区“禁止任何单位和个人进入;除依照本条例第二十七条的规定经批准外,也不允许进入从事科学研究活动”。

而珠峰景区只是珠峰保护区内的一小部分地区,入口位于定日县城西南方向约20公里处,范围与保护区实验区高度重合。据定日县珠峰管理局提供的消息,在2018年的保护区功能分区调整中,从景区入口到绒布寺的道路及两侧100米内的范围均被划入实验区,2019年调整后的游客大本营也位于绒布寺一

带的实验区内。根据《自然保护区条例》,实验区内可开展科学试验、教学实习、参观考察、旅游等活动。

因此,珠峰保护区与景区有区别。证件齐全的游客全年均可进入景区,但不可进入保护区核心区和缓冲区,并应遵守保护区其他规定。

登山与游客营地有区别

多名负责人向记者解释,珠峰保护区内事实上存在两个大本营,一个是供登山者宿营的登山大本营,一个是为游客提供食宿的游客大本营,或称“帐篷营地”。二者均为季节性营地,不存在永久性建筑。

针对“游客再也不能去珠峰大本营”的说法,西藏自治区体育局局长尼玛次仁解释道:“游客从来都不能擅自前往珠峰登山大本营。登山团队进驻该营地需持有西藏自治区体育行政管理部门颁发的登山许可证。”

1960年中国人首登珠峰,从那时起,凡珠峰攀登开放年份都会设立登山大本营。现在,登山大本营位于绒布寺以南直线距离约6公里处,即人们通常所说的“海拔5200米的珠峰大本营”。

2019年西藏一侧春季珠峰攀登照常进行,登山大本营位置也不会变化。而此次进行位置调整的是游客大本营。游客大本营是由当地群众搭建的几十顶帐篷所组成的食宿区,一般四月扎营,十月撤营,比登山大本营距珠峰更

近的位置。

2019年,游客大本营位置将后撤至海拔5000米左右的绒布寺一带;同时移动的还有标注珠峰海拔的石碑。这是依照《自然保护区条例》所进行的调整。

因此,两个营地有区别,游客与登山客要分开。新的游客大本营区域仍可清晰看到山体顶峰,不会影响观赏珠峰。

登山和科考须依法合规

符合规定的登山、科考等活动仍可在珠峰保护区内进行。依据《自然保护区条例》,进入国家级自然保护区核心区的,须经省、自治区、直辖市人民政府有关自然保护区行政主管部门批准。

珠峰保护区管理局副局长格桑表



珠峰保护区